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สรุปผลการตอบแบบประเมินพฤติกรรมที่เปลี่ยนแปลงไปในทิศทางที่ดีข้ึน 
ตามคุณธรรมเป้าหมาย 5 ประการ พอเพียง วินัย สุจริต จิตอาสา กตัญญู  

ศูนย์สนับสนุนบริการสุขภาพที่ 10  กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ประจำปีงบประมาณ 2567 
 

จากผลการวิเคราะห์ พบว่า ผู้ตอบแบบประเมินพฤติกรรมที่เปลี่ยนแปลงไปในทิศทางที่ดีขึ้นตาม
คุณธรรมเป้าหมาย 5 ประการ พอเพียง วินัย สุจริต จิตอาสา กตัญญู ของศูนย์สนับสนุนบริการสุขภาพที่ 10  
กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ประจำปีงบประมาณ 2567 จำนวน 36 คน จากเป้าหมาย 44 คน คิดเป็นร้อย
ละ 81.81 รายละเอียดดังนี้ 
ตอนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบประเมิน 

1. เพศ 
จากการตอบแบบประเมินพบว่า ผู้ตอบแบบประเมินเป็นเพศชาย จำนวน 24 คนและเป็นเพศหญิง  

จำนวน 12 คน ตามลำดับ 
2. ผู้ประเมิน 

จากการตอบแบบประเมินพบว่า ผู้ตอบแบบประเมินเป็นข้าราชการ จำนวน 27 คน ,พนักงาน 
ราชการ จำนวน 4 คน ,ลูกจ้างประจำ จำนวน 1 คน และจ้างเหมาบริการ จำนวน 4 คน ตามลำดับ 

3. อาย ุ
จากการตอบแบบประเมินพบว่า ผู้ตอบแบบประเมินส่วนมากอายุระหว่าง 25-40 ปี จำนวน 22 คน  

รองลงมา อายุระหว่าง 41-55 ปี จำนวน 9 คน และอายุ 56 ปี ขึ้นไปจำนวน 5 คน ตามลำดับ 
4. การศึกษา 

จากการตอบแบบประเมินพบว่า ผู้ตอบแบบประเมินส่วนมากจบการศึกษาระดับปริญญาตรีมากท่ีสุด  
จำนวน 26 คน รองลงมาระดับปริญญาโท จำนวน 6 คน และระดับอนุปริญญา / เทียบเท่า จำนวน 4 คน 
ตามลำดับ 

5. สังกัดกลุ่มงาน / กอง 
           จากการตอบแบบประเมินพบว่า ผู้ตอบแบบประเมินสังกัด ศูนย์สนับสนุนบริการสุขภาพที่ 10  
กลุ ่มบริหารงานทั ่วไป จำนวน 12 คน  ,กลุ ่มว ิศวกรรมการแพทย์  จำนวน 12 คน ,กลุ ่มอาคารและ
สภาพแวดล้อม จำนวน 6 คน ,กลุ่มสุขศึกษาและสุขภาพภาคประชาชน จำนวน 4 คน และกลุ่มคุ้มครอง
ผู้บริโภคด้านระบบบริการสุขภาพ จำนวน 2 คน ตามลำดับ 

  
 
 
 
 
 
 

 

 

 



ตารางผลการประเมินพฤติกรรมที่เปลี่ยนแปลงตามคุณธรรมเป้าหมาย 5 ประการ ฯ  
ศูนย์สนับสนุนบริการสุขภาพที่ 10 กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ประจำปีงบประมาณ 2567 

แบบประเมิน ประจำ 
(คน) 

ส่วน
ใหญ่ 
(คน) 

ส่วน
น้อย 
(คน) 

ไม่
เคย 
(คน) 

รวม 
(คน) 

1. ฉันใช้จ่ายตามความจำเป็น โดยไม่ต้องยืมเงินผู้อื่น 15 14 4 3 36 
2. ฉันจะยึดถือกฎกติกาที่ได้ร่วมกันกำหนดไว้อย่างเคร่งครัด 
ไม่ว่าจะเกิดอะไรขึ้นก็ตาม 

18 14 4 - 36 

3. ฉันไม่อยากช่วยเหลือผู้อื่น เพราะทำให้เสียเวลา 2 1 22 11 36 
4. ฉันยึดมั่นทำความด ีแม้จะอยู่ในสถานการณ์ยากลำบาก 21 12 3 - 36 
5. ฉันยอมเป็นหนี้เพื่อซื้อสิ่งของราคาแพงหากสิ่งนั้น ทำให้ฉัน 
มีภาพลักษณ์ท่ีดีขึ้น 

6 0 20 10 36 

6. หลายครั้งที่ฉันคิดว่า ความมุมานะทำงานหนักเป็นสิ่งที่สูญเปล่า 8 2 19 7 36 
7. ฉันเข้าร่วมกิจกรรมเมื่อมีการประชาสัมพันธ์ขออาสาสมัคร เป็นตัวแทนของ
หน่วยงาน 

26 6 4 - 36 

8. ฉันพอใจกับชีวิตที่เป็นอยู่ ไม่อยากได้ อยากเป็นเหมือนคนอ่ืน 16 12 6 2 36 
9. ฉันจะไม่ทำสิ่งที่ขัดแย้งกับข้อตกลงของสังคม ไม่ว่าจะมีใครรับรู้หรือไม่ก็ตาม 16 14 5 1 36 
10. ฉันพิจารณาความจำเป็นและความคุ้มค่าก่อนตัดสินใจใช้จ่าย 18 15 3 - 36 
11. ฉันยอมเสียผลประโยชน์ตนเอง ดีกว่าต้องเอาเปรียบผู้อ่ืน 17 16 2 1 36 
12. ฉันคิดว่าเป็นหน้าที่ของทุกคนที่ต้องดูแลสาธารณสมบัติ 12 22 2 - 36 
13. ฉันคิดว่าไม่จำเป็นต้องแสดงความขอบคุณ เมื่อฉันได้รับความช่วยเหลือ 5 4 7 20 36 
14. ฉันสามารถควบคุมอารมณ์และการกระทำได้โดยไม่ส่งผลกระทบต่อผู้อื่น 20 13 3 - 36 
15. ฉันปฏิบัติกับทุกคนเท่าเทียมกัน ไม่เลือกท่ีรักมักที่ชัง 18 16 2 - 36 
16. ฉันให้คำปรึกษาแก่ผู้อ่ืนที่มาขอความช่วยเหลือเท่าที่ฉันสามารถช่วยเหลือได้ 14 21 1 - 36 
17. ฉันตัดสินใจเรื่องต่าง ๆ โดยใช้อารมณ์ความรู้สึกมากกว่าเหตุผล 6 2 20 8 36 
18. หากไม่รู้ว่างานที่ได้รับมอบหมายนั้นจะทำให้สำเร็จได้หรือไม่ และทำอย่างไร 
ฉันจะไม่ยอมอดทนทำงานนั้น 

13 1 14 8 36 

19. เมื่อจำเป็นต้องจ่ายเงินสำรองไปก่อน ฉันมักเบิกเกินความเป็นจริง เพราะฉันมี
ค่าใช้จ่ายส่วนเกินอ่ืน ๆ อีกทำงานตรงไปตรงมา 

4 3 8 21 36 

20. ฉันสละเวลาส่วนตัวทำงาน เพ่ือส่วนรวมตามความจำเป็น 23 8 5 - 36 
21. ฉันดูแลผู้ที่ได้เลี้ยงดูฉัน ด้วยความรักและเอาใจใส่ 11 22 3 - 36 
22. เมื่อทำงานใด ๆ ฉันจะทุ่มเทความพยายามให้กับงานนั้น 15 20 1 - 36 
23. ฉันมีจุดยืนที่ชัดเจน ในการต่อต้านการทุจริต แม้ต้องเดือดร้อน 19 17 - - 36 
24. ฉันให้สินน้ำใจแก่เจ้าหน้าที่ เพื่อแลกกับความสะดวก 
ในการรับบริการ 

6 1 11 18 36 



แบบประเมิน 
ประจำ 
(คน) 

ส่วน
ใหญ่ 
(คน) 

ส่วน
น้อย 
(คน) 

ไม่
เคย 
(คน) 

รวม 
(คน) 

25. สำหรับฉันแล้ววันหยุดไม่ใช่เรื่องที่สำคัญ ฉันสามารถทำงานได้ในวันหยุด 
1                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
4 

7 11 4 36 

26. ฉันประพฤติตนเป็นแบบอย่างที่ดี เพ่ือส่งต่อความดีให้ผู้อื่นต่อไป 16 18 2 - 36 
27. ฉันพยายามพัฒนาและปรับตนให้ทันกับความเปลี่ยนแปลงต่าง ๆ ที่เกิดขึ้น 15 18 3 - 36 

28. ฉันมักลงข้อมูลเวลาการมาทำงานไม่ตรงตามความเป็นจริง เพ่ือให้เห็นว่าฉัน
ขยันทำงาน 

3 2 6 25 36 

29. ฉันภูมิใจในตนเองเสมอ เมื่อได้ทำความดี แม้ไม่มีใครเห็น 14 19 3 - 36 
30. ฉันปฏิบัติตนตามกฎระเบียบของสังคมเพราะไม่ต้องการ 
ให้สังคมเดือดร้อน 

11 23 2 - 36 

 

ส่วนที่ 2 แบบประเมินพฤติกรรมที่เปลี ่ยนแปลงตามคุณธรรมเป้าหมาย 5 ประการ พอเพียง วินัย 
สุจริต จิตอาสา กตัญญู จากตาราง พบว่า 

1. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินจ่ายตามความจำเป็น โดยไม่ต้องยืมเงินผู้อื่น  ตอบส่วนใหญ่ มากที่สุด
จำนวน 15 คน รองลงมาตอบประจำ จำนวน 14 คน ,ส่วนน้อย จำนวน 4 คน และไม่เคย 
จำนวน 3 คน ตามลำดับ 

2. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินยึดถือกฎกติกาที่ได้ร่วมกันกำหนดไว้อย่างเคร่งครัดไม่ว่าจะเกิดอะไรขึ้น
ก็ตาม ส่วนมากตอบส่วนใหญ่ จำนวน 18 คน รองลงมาคือ ประจำ จำนวน 14 คน และส่วน
น้อยจำนวน 4 คน ตามลำดับ 

3. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินไม่อยากช่วยเหลือผู้อ่ืน เพราะทำให้เสียเวลา ตอบส่วนน้อย จำนวน 22 
คน รองลงมาคือไม่เคย จำนวน 11 คน ,ส่วนใหญ่ จำนวน 2 คน และประจำ จำนวน 1 คน 
ตามลำดับ 

4. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินยึดมั่นทำความดี แม้จะอยู่ในสถานการณ์ยากลำบากมากท่ีสุด ตอบส่วน
ใหญ่ จำนวน 21 คน รองลงมาคือ ประจำ จำนวน 12 คน และส่วนน้อย จำนวน 3 คน 
ตามลำดับ 

5. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินยอมเป็นหนี้เพ่ือซื้อสิ่งของราคาแพงหากสิ่งนั้น ทำให้มีภาพลักษณ์ที่ดีขึ้น 
ตอบส่วนน้อยจำนวน 20 คน รองลงมาตอบไม่เคย จำนวน 10 คน และส่วนใหญ่จำนวน 6 คน 
ตามลำดับ 

6. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินหลายครั้งที่คิดว่า ความมุมานะทำงานหนักเป็นสิ่งที่สูญเปล่า  ตอบส่วน
น้อยจำนวน 19 คน รองลงมาคือส่วนใหญ่จำนวน 8 คน ,ไม่เคยจำนวน 7 คน และประจำ 2 คน 
ตามลำดับ 

7. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินเข้าร่วมกิจกรรมเม่ือมีการประชาสัมพันธ์ขออาสาสมัคร เป็นตัวแทนของ
หน่วยงาน ตอบส่วนใหญ่จำนวน 26 คน รองลงมา จำนวน 6 คน และส่วนน้อย จำนวน 4 คน 
ตามลำดับ 



8. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินพอใจกับชีวิตที่เป็นอยู่ ไม่อยากได้ อยากเป็นเหมือนคนอื่น  ตอบส่วน
ใหญ่ จำนวน 16 คน รองลงมาคือประจำ จำนวน 12 คน ,ส่วนน้อย จำนวน 6 คน และไม่เคย
จำนวน 2 คน ตามลำดับ 

9. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินจะไม่ทำสิ่งที่ขัดแย้งกับข้อตกลงของสังคม ไม่ว่าจะมีใครรับรู้หรือไม่ก็
ตาม ตอบส่วนใหญ่ จำนวน 16 คน รองลงมาคือประจำ จำนวน 14 คน ,ส่วนน้อย จำนวน 5 
คน และไม่เคย จำนวน 1 คน ตามลำดับ 

10. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินพิจารณาความจำเป็นและความคุ้มค่าก่อนตัดสินใจใช้จ่าย ตอบส่วนใหญ่
จำนวน 18 คน รองลงมาคือประจำ จำนวน 15 คน และส่วนน้อยจำนวน 3 คน ตามลำดับ 

11. พบว่าผู ้ตอบแบบประเมินยอมเสียผลประโยชน์ตนเอง ดีกว่าต้องเอาเปรียบ  ตอบส่วนใหญ่  
จำนวน 17 คน รองลงมาตอบประจำ จำนวน 16 คน ,ส่วนน้อย จำนวน 2 คน และไม่เคย 
จำนวน 1 คน ตามลำดับ  

12. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินคิดว่าเป็นหน้าที ่ของทุกคนที่ต้องดูแลสาธารณสมบัติ  ตอบประจำ 
จำนวน 22 คน รองลงมาตอบส่วนใหญ่ จำนวน 12 คน และส่วนน้อยจำนวน 2 คน ตามลำดับ 

13. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินคิดว่าไม่จำเป็นต้องแสดงความขอบคุณ เมื่อฉันได้รับความช่วยเหลือ  
ตอบไม่เคยจำนวน 20 คน รองลงมาตอบส่วนน้อย จำนวน 7 คน ,ส่วนใหญ่จำนวน 5 คน และ
ประจำ จำนวน 4 คน ตามลำดับ 

14. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินสามารถควบคุมอารมณ์และการกระทำได้โดยไม่ส่งผลกระทบต่อผู้อ่ืน  
ตอบส่วนใหญ่จำนวน 20 คน รองลงมาคือประจำ จำนวน 13 คน และส่วนน้อยจำนวน  
3 คน ตามลำดับ 

15. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินปฏิบัติกับทุกคนเท่าเทียมกัน ไม่เลือกที่รักมักท่ีชัง ตอบส่วนใหญ่จำนวน 
18 คน รองลงมาคือประจำ จำนวน 16 คน และส่วนน้อยจำนวน 2 คน ตามลำดับ 

16. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินให้คำปรึกษาแก่ผู้อื่นที่มาขอความช่วยเหลือเท่าที่ฉันสามารถช่วยเหลือ
ได้ ตอบประจำ จำนวน 21 คน รองลงมาคือส ่วนใหญ่ จำนวน 14 คน และส่วนน้อย  
จำนวน 1 คน ตามลำดับ 

17. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินตัดสินใจเรื่องต่าง ๆ โดยใช้อารมณ์ความรู้สึกมากกว่าเหตุผล  ตอบส่วน
น้อยจำนวน 20 คน รองลงมาคือไม่เคยจำนวน 8 คน ,ส่วนใหญ่จำนวน 6 คน และประจำ 
จำนวน 2 คน ตามลำดับ 

18. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินหากไม่รู้ว่างานที่ได้รับมอบหมายนั้นจะทำให้สำเร็จได้หรือไม่ และทำ
อย่างไร ฉันจะไม่ยอมอดทนทำงานนั้น ตอบส่วนน้อยจำนวน 14 คน รองลงมาคือตอบส่วนใหญ่
จำนวน 13 คน ,ไม่เคย จำนวน 8 คน และประจำ จำนวน 1 คน ตามลำดับ 

19. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินเมื่อจำเป็นต้องจ่ายเงินสำรองไปก่อน ฉันมักเบิกเกินความเป็นจริง 
เพราะมีค่าใช้จ่ายส่วนเกินอ่ืน ๆ อีกทำงานตรงไปตรงมา ตอบไม่เคยจำนวน 21 คน รองลงมาคือ
ตอบส่วนน้อย จำนวน 8 คน ,ส่วนใหญ่จำนวน 4 คน และประจำ จำนวน 3 คน ตามลำดับ 

20. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินสละเวลาส่วนตัวทำงาน เพื่อส่วนรวมตามความจำเป็น  ตอบส่วนใหญ่ 
จำนวน 23 คน รองลงมาคือประจำ จำนวน 8 คน และส่วนน้อย จำนวน 5 คน ตามลำดับ 

21. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินฉันดูแลผู้ที่ได้เลี้ยงดูฉัน ด้วยความรักและเอาใจใส่  ตอบประจำ จำนวน 
22 คน รองลงมาคือตอบส่วนใหญ่ จำนวน 11 คน และส่วนน้อยจำนวน 3 คน ตามลำดับ 



22. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินเมื่อทำงานใด ๆ ฉันจะทุ่มเทความพยายามให้กับงานนั้น ตอบประจำ 
จำนวน 20 คน รองลงมาคือส่วนใหญ่จำนวน 15 คน และส่วนน้อยจำนวน 1 คน ตามลำดับ 

23. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินมีจุดยืนที่ชัดเจน ในการต่อต้านการทุจริต แม้ต้องเดือดร้อน  ตอบส่วน
ใหญ่ จำนวน 19 คน และประจำ จำนวน 17 คน ตามลำดับ 

24. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินให้สินน้ำใจแก่เจ้าหน้าที่ เพ่ือแลกกับความสะดวกในการรับบริการ ตอบ
ไม่เคยจำนวน 18 คน รองลงมาคือส่วนน้อยจำนวน 11 คน ,ส่วนใหญ่จำนวน 6 คน และประจำ 
จำนวน 1 คน ตามลำดับ 

25. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินวันหยุดไม่ใช่เรื่องที่สำคัญ สามารถทำงานได้ในวันหยุด  ตอบส่วนใหญ่
จำนวน 14 คน รองลงมาคือส่วนน้อยจำนวน 11 คน ,ประจำจำนวน  7 คน และไม่เคยจำนวน 
4 คน ตามลำดับ 

26. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินประพฤติตนเป็นแบบอย่างที่ดี เพื่อส่งต่อความดีให้ผู้อื ่นต่อไป  ตอบ
ประจำ จำนวน 18 คน รองลงมาคือตอบส่วนใหญ่จำนวน 16 คน และส่วนน้อยจำนวน 2 คน 
ตามลำดับ 

27. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินพยายามพัฒนาและปรับตนให้ทันกับความเปลี่ยนแปลงต่าง ๆ ที่เกิดขึ้น 
ตอบประจำ จำนวน 18 คน รองลงมาคือส่วนใหญ่จำนวน 15 คน และส่วนน้อยจำนวน 3 คน 
ตามลำดับ 

28. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินมักลงข้อมูลเวลาการมาทำงานไม่ตรงตามความเป็นจริง เพื่อให้เห็นว่า
ขยันทำงาน ตอบไม่เคยจำนวน 25 คน รองลงมาคือส่วนน้อย จำนวน 6 คน ,ส่วนใหญ่จำนวน 3 
คน และประจำ จำนวน 2 คน ตามลำดับ 

29. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินภูมิใจในตนเองเสมอ เมื่อได้ทำความดี แม้ไม่มีใครเห็น  ตอบประจำ
จำนวน 19 คน รองลงมาคือตอบส่วนใหญ่ จำนวน 14 คน และส่วนน้อยจำนวน 3 คน 
ตามลำดับ 

30. พบว่าผู้ตอบแบบประเมินปฏิบัติตนตามกฎระเบียบของสังคมเพราะไม่ต้องการให้สังคมเดือดร้อน 
ตอบประจำ จำนวน 23 คน รองลงมาตอบส่วนใหญ่ จำนวน 11 คน และส่วนน้อยจำนวน 2 คน 
ตามลำดับ 

 


